

МИНИН И ПОЖАРСКИЙ



Праздник учреждён в память о событиях 1612 г., когда объединённое народное ополчение под предводительством сельского старосты Кузьмы Минина и князей Д. М. Пожарского и Д. Т. Трубецкого освободило Москву от польских интервентов. Именно объединение сил позволило ополчению одержать победу в Кремле и Китай-городе. 22-26 октября (1-5 ноября) 1612 г. поляки капитулировали. Это событие было решено отпраздновать религиозным шествием, которое состоялось 25 октября (4 ноября) 1612 г.



4 ноября
День народного
единства

Исторически этот праздник связан с окончанием Смутного времени в России в XVII веке. Смутное время - период со смерти в 1584 году царя Ивана Грозного и до 1613 года, - было эпохой глубокого кризиса Московского государства. Единое русское государство распалось, появились многочисленные самозванцы. Повсеместные грабежи, разбой, воровство, повальное пьянство поразили страну.



Э. Лиснер. Изгнание польских интервентов из Московского Кремля

4 ноября
День народного
единства

Первое народное (земское) ополчение возглавил рязанский воевода Прокопий Ляпунов. Но из-за распрей между дворянами и казаками, которые по ложному обвинению убили воеводу, ополчение распалось. Преждевременно начавшееся в Москве 19 марта 1611 года антипольское восстание потерпело поражение.



Прокопий Ляпунов



4 ноября
День народного
единства

По предложению Минина на пост главного воеводы был приглашен 30-летний новгородский князь **Дмитрий Пожарский**. Пожарский не сразу принял предложение, согласился быть воеводой при условии, что горожане сами выберут ему помощника, который начальствовал бы над казной ополчения. И Минин стал "выборным человеком всею землею". Так во главе второго земского ополчения стали два человека, избранные народом и облеченные его полным доверием.



«Нижегородские послы у князя Дмитрия Пожарского». Художник В.Е. Савинский, 1882

4 ноября
День народного
единства

Под знамена Пожарского и Минина собралось более 10 тысяч служилых поместных людей, до трех тысяч казаков, более тысячи стрельцов и множество "даточных людей" из крестьян.

Во всенародном ополчении, в освобождении Русской земли от иноземных захватчиков участвовали представители всех сословий и всех народов, входивших в состав русской державы. С чудотворной иконой Казанской Божией Матери, явленной в 1579 году, Нижегородское земское ополчение сумело 4 ноября 1612 года взять штурмом Китай-город и изгнать поляков из Москвы. Эта победа послужила мощным импульсом для возрождения российского государства. А икона стала предметом особого почитания.



4 ноября
День народного
единства

Уверенность, что благодаря именно иконе Казанской Божией Матери была одержана победа, была столь глубока, что князь Пожарский на собственные деньги специально выстроил на краю Красной площади Казанский собор. С тех пор Казанскую икону начали почитать не только как покровительницу дома Романовых, но по указу царя Алексея Михайловича, правящего в 1645-1676 годах, было установлено обязательное празднование 4 ноября как дня благодарности Пресвятой Богородице за ее помощь в освобождении России от поляков (отмечался до 1917 года). В церковный календарь этот день вошел как Празднование Казанской иконе Божией Матери в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 году.



4 ноября
День народного
единства



1. Как зовут Минина?
2. Как зовут Пожарского?
3. Где жил Дмитрий Пожарский?
4. Как по-другому называют Россию?
5. Как на Руси называли почтальона?
6. Как на Руси называли людей, живущие в городе?
7. Какой иконой благословляли русских воинов на священную битву?
8. Каково числа по - старому отмечают праздник?
9. С кем сражались русские воины?
10. Какое время наступила 400 лет назад после смерти царя Ивана Грозного?
11. Вчера, было, сегодня есть и завтра будет?
12. Как называлась письмо царя к народу, написанное пером?
13. Каким оружием сражались Дмитрий Пожарский и Кузьма Минин?
14. Как по-другому называли захватчиков шведов и поляков?